提高学会工作水平 做好新一年里的学会工作 ——新春献辞

一元复始, 万象更新; 春回大地, 生机盎然。

在 1997 年春节来临之际, 中国图书馆学会谨向全体会员和图书馆工作者恭贺新春佳节。

刚刚过去的 1996 年, 是我国实施" 九五 "计划和 2010 年远景目标纲要的第一年。在这一年里, 我国的改革开放和社会主义现代化建设取得了可喜的成就; 我国的图书馆事业和图书馆学研究, 同样也取得了显著的成绩。

1996 年, 对中国图书馆事业的发展和图书馆工作者来说, 是极不寻常的一年。这一年的 8 月 25~ 31 日, 第 62 届国际图联大会在北京举行。这是我国图书馆界有史以来规格最高影响最大的一次世界性的学术盛会。90 个国家和地区的 3200 多名图书馆工作者围绕着"变革的挑战"图书馆与经济发展 "这一主题, 共同探讨图书馆在世纪之交所面临的问题和对策, 以及图书馆在促进经济发展中的作用和前景。这次大会, 我国向世界展示了中国图书馆建设的成就和学术研究的成果, 同时, 我们也和世界各国图书馆界的同行进行了学术研讨和工作经验交流。本次大会开得非常成功, 受到了国内外图书馆界的一致好评。

1996 年, 我国各级图书馆学会围绕 '96 北京国际图联大会的主题, 召开学术研讨会达 70 多次, 并广泛开展了各项学术活动。1996 年 5 月 27 日至 6 月 2 日, 全国各类型图书馆开展了以"增强全社会的图书馆意识, 提高图书馆的优质服务水平, 用实际行动迎接 '96 北京国际图联大会的召开 '为主题的图书馆服务宣传周活动。同时, 学会还组团对周边国家的图书馆界进行了友好访问。以"全球的信息存取: 挑战和机遇 '为主题的第一届中美图书馆合作会议, 也于1996 年 8 月 21~23 日在北京图书馆举行。总之, 在过去的一年里, 学会工作取得了显著的成绩。这是学会在上级的领导下, 通过全体会员和广大图书馆工作者共同努力的结果。

1997年,是我国实施"九五"计划和2010年远景目标纲要的第二年,是我们国家历史发展上很重要的一年。在这一年里,我们将迎来香港回归的历史性时刻;在这一年里,我们党将召开第十五次全国代表大会,这是我们党带领全国各族人民把建设有中国特色社会主义的伟大事业向新世纪全面推进的历史性会议。这两件举世瞩目的大事,对祖国振兴、中华民族兴旺发达都具有重要的意义。

在新的一年里, 我们全体会员和图书馆工作者要把握大局, 再接再厉, 同心同德, 以开拓前进的精神来做好我们的工作, 以实际行动来迎接党的十五大的胜利召开。

在新的一年里, 我们要坚持以邓小平建设有中国特色的社会主义理论和党的基本路线为指导, 认真贯彻落实江泽民总书记在中国科协"五大"会议上讲话的精神, 增强改革意识和创新精神, 促进我国图书馆事业的建设和繁荣图书馆学的研究。为此, 我们一要勤奋工作; 二要积极开展各项学术活动; 三要认真研究和总结改革开放以来学会工作的实践经验, 以坚实的步伐, 进一步改革, 整顿, 提高和发展学会的工作, 努力完成新一年里的各项工作任务。

在新的一年里,中国图书馆学会将要召开第五次全国会员代表大会。这是我国图书馆界的一件大事,全体会员和图书馆工作者都要关注这一盛会,大家既要有参与意识,又要以做好工作的实际行动来迎接大会的召开。

在新的一年里, 我们将要制定《中国图书馆学会 1997~ 2000 年工作发展纲要》, 全体会员和图书馆工作者都要关心, 并积极参加对"工作发展纲要'的讨论。总之, 希望大家群策群力, 共同把学会工作做好。

全体会员和图书馆工作者,让我们同全国人民一道,更紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围,坚持邓小平建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线,基本方针,进一步落实党的十四届五中全会,六中全会关于改革,发展和精神文明建设的战略部署,艰苦奋斗,开拓前进,为实现我国跨世纪的宏伟大业,为我国图书馆事业的进一步发展和图书馆学研究的更加繁荣,作出我们应有的贡献。

中 国 图 书 馆 学 会 1997 年春节

(上接第9页)

的制定。道德规范是道德控制的基础。任何 的道德控制,总是先有一系列的道德规范,而 后通过道德教育和道德修养使这些规范内化 为人们心中的道德观念,道德标准,从而达到 对行为的控制。目前虽有一些道德规范,但比 较零散,不系统,缺少理论指导。尽快制定出 我国的图书馆职业道德规范是当务之急,中 国图书馆学会应发挥积极作用。

- (3) 开展信息图书馆道德教育。 道德规范制定以后, 要使之成为人们的主观道德观念, 使人们的行为自觉地向道德方向发展, 必须开展道德教育。 目前这个问题在国内还没有引起高度重视, 应该把道德的内容融合到文献生产者, 服务者, 使用者的教育和培训之中。
- (4) 进行道德评价。应该根据职业道德规范对各个部门和工作人员的行为进行评价,并通过各种方式形成广泛的社会舆论,使道德的行为受肯定和褒扬,使不道德的行为受到贬斥和嘲讽,从而使人们的行为道德化。

《中共中央关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》指出:"要以服务

人民、奉献社会为宗旨, 开展创建文明行业活动。 各行各业特别是与群众生活关系密切的窗口行业, 都要根据自身特点, 对职工普遍进行职业责任、职业道德、职业纪律的教育, 加强岗位培训, 规范行业行为, 树立行业新风。"图书馆作为"窗口行业", 应该坚决贯彻这一精神, 使图书馆事业服务人民、造福社会。 当然, 职业道德建设是不能一蹴而就的, 它是一项长期而艰巨的任务, 需要根据现实状况和形势发展做深入细致的工作。

参考文献

- 1 李致忠 图书馆员的职业道德 中国图书馆学报, 1992(2):15~21
- 2 赵长林 图书馆伦理学泛论 图书馆论坛, 1995 (6): 12~ 13
- 3 殷翠芳. 图书馆的选择: 重建与读者的关系 图书 馆建设. 1996(3): 50~ 52

谭祥金 中山大学信息管理系教授。通讯地址: 广州市。邮码 510275。

(来稿时间: 1996 11.1。编发者: 刘喜申。)